
نام و نام خانوادگی:

- نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 1

ساده نهایی 1400

جهش، تحت اثر ............................. هم رخ می‌دهد.

2

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

گلوتامیک اسید نوعی آمینواسید است که دارای دو نوع رمزه  و  می‌باشد. در توالی زیر که بخشی از رشته الگوی ژن

مربوط به آنزیم هلیکاز را نشان می‌دهد، اگر دئوکسی ریبونوکلئوتید حاوی باز آلی ......... به جای دئوکسی ریبونوکلئوتید شماره

......... قرار گیرد، به‌طور حتم .........

 

GAAGAG

3

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

الف( ژنگان هسته‌ای انسان از 22 فام‌تن غیرجنسی و دو فام‌تن جنسی X و Y تشکیل شده است.

ب( در جهش جانشینی یک نوکلئوتیدِ یک ژن با نوکلئوتیدی از نوع دیگر عوض می‌شود.

4

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

اگر جهش باعث تغییر در . . . . آنزیم شود، احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد است.

5

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

كدام نوع از جهش‌هاي نقطه‌اي را جانشيني مي‌گويند و در چه حالتي اين جهش‌ها بر بيان ژن تأثير ندارند؟

6

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

جهش‌هایی که در بخش . . . . یا . . . . دنا رخ می‌دهند، بر توالی پروتئین اثری نخواهند داشت بلکه بر مقدار آن تأثیر

می‌گذارند.

7

بارم: 1

دشوار سوالات پرتکرار 1399

با توجه به رشته‌ي الگوي زير در يك ژن رمزكننده‌ي توليد يك پروتئين اگر در اثر جهش نوكلئوتيد آدنين‌دار موردنظر حذف شود:

AGTACAGAATTAAACATTCGCT

الف( بعد از جهش آخرين رمزه‌ای ي كدوني كه وارد جايگاه A رناتن مي‌شود چيست؟

ب( آيا تغيير در چارچوب خواندن حروف سه نوكلئوتيدي رمزه‌ها، ايجاد شده است؟چرا؟



8

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

با توجه به شکل مقابل، به سؤالات زیر پاسخ دهید:

الف( این شکل کدام جهش کروموزومی را نشان می‌دهد؟

ب( این جهش بین کروموزوم‌های همتا صورت می‌گیرد یا غیرهمتا؟

9

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

اگر وقوع جهش در مولكول DNA ، رمز AAC را به ATC تبديل كند، هنگام ترجمه، پروتئين چه تغييري مي‌كند؟

10

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

در این پرسش عبارت‌هایی در مورد انواع جهش آورده شده است. عبارت‌های مرتبط به هم را در دو ستون مشخص کنید. )2

مورد در ستون »ب« اضافه است.(

ستون »ب«ستون »الف«

الف( در این نوع جهش رمز یک آمینواسید به رمز دیگر همان آمینواسید
تبدیل می‌شود.

ب( در این نوع جهش قسمتی از یک فام تن به فام تن غیرهمنا منتقل
می‌شود.

1- جابه‌جایی

2- مضاعف
شدگی

3- خاموش

4- بی معنا



11

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

در بررسی انواع جهش‌های بزرگ در انسان می‌توان گفت، هر جهشی که موجب  . . . . . شود قطعاً . . . . .

12

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

اگر جهش باعث تغییر در . . . . آنزیم شود، احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد است.

13

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

در مقایسۀ ژن‌های زنجیره بتای هموگلوبین در ارتباط با کم خونی ناشی از گلبول‌های قرمز داسی، رمز ششمین آمینواسید چه

تغییری پیدا کرده است؟ 

14

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

چگونه یک جهش می‌تواند به نسل بعد منتقل شود؟

15

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

درستي يا نادرستي هر جمله را مشخص كنيد.

الف( جهشي كه در یاخته‌هاي جنسي روي مي‌دهد، ممكن است به زاده‌ها منتقل نشود.

ب( جهش کوچک نوعي از جهش جانشيني مي‌باشد.

ج( همواره جهش‌هاي جانشيني، نسبت به جهش تغيير چارچوب، اثرات شديدتري بر روي ترتيب آمينواسيدهاي پروتئين

خواهد داشت.

16

بارم: 1

متوسط نهایی 1401

درچه صورت طول یک رشته پلی پیتیدی ممکن است افزایش یابد؟

17

بارم: 1

ساده نهایی 1400

.................. به کل محتوای ماده وراثتی گفته می‌شود و برابر است با مجموع محتوای ماده وراثتی ....................... و

. .......................

18

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

انواع عوامل جهش‌زا را نام‌برده و برای هر کدام یک مثال بزنید.

19

بارم: 1

ساده نهایی 1399

جهش بی معنا را تعریف کنید.

20

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

الف: در بیماری PKU کدام آنزیم وجود ندارد؟

ب : با مشاهده ی کاریوتیپ می توان بیمار مبتال به کم خونی داسی شکل را تشخیص داد؟

21

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

کدام تغییر مرتبط با رنای پیک، از پیامدهای هر جهش کوچکی است که طول بخش رونویسی‌شونده ژن‌های پروکاریوتی را

تغییر می‌دهد؟

22

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

ناهنجاری‌های کروموزومی )فام‌تنی( را تعریف کنید.



23

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

به پرسش‌های زیر، پاسخ دهید.

الف( جهش حذفي در کروموزوم چگونه ايجاد مي‌شود؟

ب( جهش مضاعف شدگی چگونه اتفاق مي‌افتد؟

24

بارم: 1

ساده نهایی 1400

در علم ژن شناسی، ویژگی‌های ارثی جانداران را .......................................... می‌نامند.

25

بارم: 1

متوسط نهایی 1398

در مورد تغییر در ماده وراثتی جانداران به پرسش‌هاي زیر پاسخ دهید .  

الف( اگر رمز یک آمینواسید به رمز دیگري براي همان آمینواسید شود و تبدیل تأثیري بر پروتئین نگذارد، چه نوع جهش

جانشینی رخ داده است؟  

ب( ژنگان)ژنوم( هسته‌اي انسان شامل چند فام‌تن )کروموزوم( غیرجنسی است؟ 

26

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

با توجه به شکل مقابل، به سؤالات زیر پاسخ دهید:

الف( این شکل کدام جهش کروموزومی را نشان می‌دهد؟

ب( این جهش بین کروموزوم‌های همتا صورت می‌گیرد یا غیرهمتا؟



27

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

به پرسش‌های زیر در مورد انواع جهش پاسخ دهید.

الف( در كدام نوع جهش، یکی از دو فام‌تن همتا از بعضي ژن‌ها دو نسخه دارد؟

ب( در كدام نوع جهش در تعداد ژن‌هاي فام‌تن تغييري ايجاد نمي‌شود؟

28

بارم: 1

ساده نهایی 1401

در چه صورت طول یک رشته پلی‌پپتیدی ممکن است افزایش یابد؟

29

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

كدام نوع از جهش‌هاي نقطه‌اي را جانشيني مي‌گويند و در چه حالتي اين جهش‌ها بر بيان ژن تأثير ندارند؟

30

بارم: 1

ساده نهایی 1400

نوع دیگری از ناهنجاری های فامتنی، ...................................... است که در آن جهت قرارگیری قسمتی از یک فامتن در

جای خود معکوس می شود.

31

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

در چه صورتی امکان دارد دچار داسی شکل شدن گلبول‌های قرمز خود شوند؟ Hافراد با ژنوتیپ Hb
A

b
S

32

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

با . . . . ممکن است دگره‌ی جدید، سازگارتر از دگره یا دگره‌های قبلی عمل کند.

33

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

رانش دگره‌ای معمولاً به . . . . تنوع درون جمعیت می‌انجامد.

34

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

شکل مقابل کدام فرایند تغییر گونه‌ها را نشان می‌دهد؟

 

35

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

رانش دگره‌ای معمولاً به . . . . تنوع درون جمعیت می‌انجامد.

36

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

در ارتباط با عواملی که سبب می‌شود جمعیت از حال تعادل خارج شود، به پرسش‌ها پاسخ دهید.  

الف( رویدادهایی که باعث تغییر فراوانی دگره‌ای بر اثر رویدادهای تصادفی می‌شود، چه نام دارد؟

ب( کدام‌ یک از عوامل برهم زننده تعادل جمعیت افراد سازگارتر با محیط را برمی‌گزیند و از فراوانی دگره‌ای می‌کاهد؟

37

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

عواملی که جمعیت را از تعادل خارج می‌نماید، نام ببرید.



38

بارم: 1

دشوار تشریحی 1400

در متن زیر، چند غلط علمی در رابطه با مهره‌داران دارای کیسه‌های هوادار، وجود دارد؟

»این جانوران، دارای اساس حرکتی مشابه با همه جانوران دارای آبشش می‌باشند و به هنگام جابه‌جایی، انرژی بیش‌تری را

نسبت به سایر مهره‌داران مصرف می‌کنند. در همه این جانوران، بخش انتهایی مری، حجیم شده و غذا را به طور موقت ذخیره

می‌کند. در شرایط بارداری، سرخرگ‌های بندناف، خون جنین آن‌ها را به‌ سمت جفت منتقل می‌کنند. در ساعد این جانوران

همانند ساعد مهره‌داران دارای تنفس پوستی، دو استخوان مختلف مشاهده می‌شود. در همه این جانوران، اندام تخصص یافته

برای حفاظت از جنین پس از انجام لقاح داخلی مشاهده می‌شود.«

39

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

تشکیل گامت‌های نوترکیب توسط چه فرآیندی رخ می‌دهد؟

40

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

چلیپایی شدن چیست؟

41

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

فرآیند چلیپایی شدن در چه مرحله ای از تقسیم رخ می دهد؟

42

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

مقاوم شدن باکتری‌ها به آنتی‌بیوتیک‌ها با کدام فرآیند قابل توضیح است؟

43

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

منظور از اندازه یک جمعیت چیست؟

44

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

خزانه‌ي ژن را تعریف کنید.

45

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

در رابطه با . . . . . . .  به عنوان یکی از عوامل مؤثر بر جمعیت‌های در حال تعادل می‌توان گفت قطعاً . . . . .

46

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

خزانه‌ي ژن را تعریف کنید.

47

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

سه مورد از ساز و کارهای حفظ گوناگونی در جمعیت را بنویسید.

48

بارم: 1

متوسط نهایی 1401

اصطلاحات زیر را تعریف کنید.

الف( صفت وابسته به جنس                                                        ب( خزانه ژنی جمعیت

49

بارم: 1

دشوار سوالات پرتکرار 1399

درستی و نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

الف( انتخاب طبیعی سبب افزایش تعداد افراد سازگار با محیط می‌شود.

ب( همۀ جهش‌ها در تحت اثر عوامل جهش‌زا رخ می‌دهد.

50

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

مثالی از »اهمیت ناخالص‌ها« در جمعیت انسان بزنید و علت برتری آن ها را بنویسید.



51

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

توالی بین ژنی بخشی از ژنوم است یاخزانه ی ژنی؟

52

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

انتخاب طبیعی را با ذکر یک مثال تعریف کنید.

53

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید .

الف( با آزمایشات گریفیت مشخص شد که عامل اصلی انتقال صفات مولکول DNA) دنا (است .

ب( توالی نوکلئوتیدی رشته رمزگذار ، مکمل رشته رنایی ) RNA (است که از روی رشته الگوی آن ساخته شده است .

ج( در گروه خونی ABO، رابطه بین دو دگره های) الل های( A و O، از نوع بارز و نهفتگی است.

د( جهش ، با افزودن دگره های ) الل های (جدید خزانه ژنی را غنی تر می کند و گوناگونی را افزایش می دهد .

ه( در رابطه ی همتوانی صفت در حالت ناخالص به صورت حد واسط حالت های خالص مشاهده می شود.

و( پروکاریوت ها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازی در DNA خود دارند. .

54

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

سه مورد از ساز و کارهای حفظ گوناگونی در جمعیت را بنویسید.

55

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

آرایش‌های مختلف کروموزوم های والدین و مبادله قطعات بین کروموزوم های همتا در کدامین مرحله‌ي تقسیم کاستمان رخ

می‌دهد؟

56

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

چلیپایی شدن چیست؟

57

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

پاسخ کوتاه دهید:

الف( عواملی که سبب خارج شدن جمعیت از حالت تعادل می شود را نام ببرید؟ )4 مورد(

ب( سازو کارهایی که سبب حفظ گوناگونی در جمعیت ها می شود را نام ببرید؟ )2 مورد(

ج( علت مقاومت افراد   نسبت به انگل مالاریا چیست؟

د( خزانه ژنی را تعریف کنید.

H Hb
A

b
S

58

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

) - Hدر مناطق مالاریاخیز، افراد با ژنوتیپ . . . . به مالاریا مبتلا نمی‌شوند. ) Hb
A

b
A

H Hb
A

b
S

59

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

رانش دگره‌ای را تعریف کنید.

60

بارم: 1

متوسط سوالات پرتکرار 1399

در مناطق مالاریاخیز چه عاملی سبب شده است که ژن بیماری گلبول قرمز داسی شکل از جمعیت حذف نشود؟



61

بارم: 1

ساده تشریحی قلم‌چی 1399

A)4         1( رونویسی      2( همانندسازی         3( رنگ گلبرگ گل میمونی

ساختارهای آنالوگ

Bالف( هم‌توانی                           ب( هلیکاز                                  ج( بال

کبوتر و بال پروانه 

د( mRNA                             هـ( بارزیت ناقص                         و(بال

کبوتر و دست گوسفند

در جدول زیر مشخص کنید هر یک از عبارات ردیف A با کدام یک از عبارات ردیف B در ارتباط‌اند. در ردیف B دو عبارت اضافه

وجود دارد.

62

بارم: 1

دشوار سوالات پرتکرار 1399

گونه‌ زایی هم‌میهنی چگونه اتفاق می‌ افتد؟

الف( مانعی جغرافیایی مانع از شارش ژن می‌ شود.

ب( اعضای یک جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولیدمثلی می ‌شوند.

ج( اعضای یک جمعیت متحمل تغییرات تدریجی می‌ شوند.

63

بارم: 1

متوسط نهایی 1399

در جدول زیر، هر یک ازعبارت‌هاي ستون »الف« با یکی از موارد ستون »ب« ارتباط دارند.آنها را پیدا کنید و

در برگه پاسخنامه بنویسید. 

»ب«»الف«

1-ساختارهاي همتا الف( ردپاي تغییر گونه‌ها

2- ساختارهاي آنالوگ ب( کار یکسان و طرح ساختاري متفاوت

3- ساختارهاي وستیجیال  ج( طرح ساختاري یکسان و کار متفاوت

64

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

الف( عواملی که سبب خروج جمعیت از حالت تعادل می شوند را فقط نام ببرید.)4مورد(

ب( دیرینه شناسی را تعریف کنید.

ج( توالی های حفظ شده و ساختارهای وستیجیال به ترتیب در کدام شاهد  تغییر گونه‌ها کاربرد دارند؟

د( نتیجۀ آمیزش کامه های حاصل از خطای کاستمانی در تقسیم اول میوز با کامۀ سالم را تنها با رسم شکل نشان دهید.

65

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

اصطلاحات زیر را تعریف کنید .

الف( انتخاب طبیعی:

ب( ساختار آنالوگ:

66

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

از منظر تشریح مقایسه‌ای، بال کلاغ و بال پروانه مونارک ................. و اندام‌های جلویی دلفین و شیرکوهی ................. .



67

بارم: 1

دشوار سوالات پرتکرار 1399

در گونه زایی دگرمیهنی با ایجاد مانع جغرافیایی .................. متوقف می شود.

68

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

شواهد متعددی نشان می‌دهند مارها از تغییر یافتن . . . . پدید آمده‌اند.

69

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

.................... شاخه‌ای از زیست‌شناسی است که به مطالعۀ‌ سنگواره‌ها می‌پردازد.

70

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

الف( در صورت بروز خطای کاستمانی در تقسیم ................... )اول _ دوم( کاستمان امکان ایجاد کامه .................. )طبیعی

_ غیرطبیعی( وجود ندارد.

ب( دلفین با ........................ )شیر کوهی _ کوسه( توالی های حفظ شده بیش تری دارد و جزء ...........................

)پستانداران _ ماهیان( محسوب می شود.

ج( درخت گیسو ................... )همانند _ برخلاف( دایناسورها دارای شواهد سنگواره ای است و ................... )همانند _

برخلاف( گل لاله از گذشته های دور تا زمان حال زندگی کرده است.

د( ساختارهای ................... )همتا _ آنالوگ( طرح ساختاری یکسان دارند و برخلاف ساختارهای وستیجیال ...................

)کارآمد _ فاقد کار خاصی( هستند.

71

بارم: 1

دشوار تشریحی 1399

با توجه به سازوکارهای ایجاد کننده گونه جدید، در گونه‌زایی دگرمیهنی ............ گونه‌زایی هم‌میهنی .............

72

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

اندام‌های وستیجیال در جانداران نشان‌دهندۀ چیست؟

73

بارم: 1

ساده نهایی 1402

عبارت زير را با كلمه مناسب كامل كنید.

هر چه بین دنای دو جاندار شباهت بیشتری وجود داشته باشد، ............................ نزديکتری دارند.

74

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

گونه‌زایی هم‌میهنی در چه شرایطی روی می‌دهد؟

75

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

دلفین خویشاوندی نزدیک‌تری با شیر کوهی دارد یا با کوسه؟

76

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید .

الف( کدام یک از جهش های ساختاری غالباً منجر به مرگ می‌شود .

ب( در تشریح مقایسه‌ای کدام ساختارها ردپای »تغییر گونه ها« هستند .

ج ( وجود کدام دگره در مناطق مالاریا خیز ، باعث بقای جمعیت انسان ، در این مناطق می گردد.



77

بارم: 1

ساده نهایی 1398

به سؤالات زیر درباره تغییر در جمعیت‌ها و گونه‌ها پاسخ دهید.

الف( وجود چه دگره‌ای، باعث بقای جمعیت انسان در مناطق مالاریا خیز نسبت به سایر مناطق می‌شود؟

ب( به ساختارهایی که نشان می‌دهند، برای پاسخ به یک نیاز، جانداران به روش‌های مختلفی سازش پیدا کرده‌اند، چه

می‌گویند؟

ج( در کدام گونه‌زایی، جدایی جغرافیایی رخ می‌دهد؟

د( چه عاملی باعث ایجاد گیاهان چندلادی )پلی‌پلوییدی( می‌شود؟

78

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

خطای میوزی در گونه زایی .................. نقش مهمی دارد.

79

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

بال پرنده، باله وال و دست گربه مثال‌هایی از ..................... و بال کبوتر و بال پروانه مثال‌هایی از ..................... هستند.

80

بارم: 2.5

ساده تشریحی قلم‌چی 1398

در ارتباط با انتقال اطلاعات به سوالات زیر پاسخ دهید:

، چند نوع گامت می‌تواند تولید کند؟  الف( فردی با ژنوتیپ 

ب( ازدواج مرد سالم با گروه خونی A خالص با زن ناقل هموفیلی و گروه خونی O را در نظر بگیرید. ژنوتیپ احتمالی فرزند پسر

بیمار را در این خانواده بنویسید.

ج( با توجه به اینکه رنگ‌دانه نوعی ذرت صفتی 3 جایگاهی می‌باشد،گیاهی با ژنوتیپ AaBBCc را با گیاهی دیگر با ژنوتیپ

aaBBCc در نظر بگیرید، کدام‌یک تولید دانه تیره‌تر می‌کند؟

د( منظور از جهش مضاعف‌شدگی چیست؟  

ه_( در تشریح مقایسه‌ای، دست انسان و باله دلفین، جزء کدام ساختارها هستند؟   

و( خزانه ژنی را تعریف کنید.  

iDdI
B

81

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

خطای میوزی در گونه زایی .................. نقش مهمی دارد.

82

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

برای هر یک از عبارات زیر جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگه پاسخ نامه بنویسید.

الف( در تنظیم منفی رونویسی ، پروتئین مهارکننده به توالی خاصی از دنا به نام ) اپراتور / راه انداز ( متصل میشود وجلوی

حرکت رنابسپاراز را می گیرد.

ب( برای آنکه جمعیتی در حال تعادل باشد ،لازم است آمیزش ها در آن ) تصادفی / غیرتصادفی ( باشند .

ج( صفات چند جایگاهی رخ نمود های )پیوسته / غیر پیوسته ( دارند .

د(در گونه زایی دگرمیهنی اگر جمعیتی که از جمعیت اصلی جدا شده کوچک باشد آن وقت رانش ژن) بر میزان تفاوت بین دو

جمعیت می افزاید- از میزان تفاوت بین دو جمعیت می کاهد.(

ه( عمل رونویسی در پارامسی توسط)انواعی از – نوع( RNA پلیمراز انجام می شود. 

و(در مرحله ی پایان رونویسی) توالی- توالی های (ویژه ای وجود دارد که موجب پایان رونویسی توسط RNAپلیمراز می شود.



عوامل جهش زا.

. همان‌طور که ملاحظه ابتدا باید رنای پیک حاصل از رونویسی توالی ذکر شده در صورت سؤال را به‌دست آورد 

دار جایگزین شود، توالی رمزه می‌شود شامل سه رمزه مربوط به آمینواسیدها و یک رمزه پایان می‌باشد. اگر نوکلئوتید شماره 1 با نوکلئوتید 

پایان به  تغییر می‌یابد که باز هم نوعی رمزه پایان است و تغییری در پروتئین حاصل از ترجمه ایجاد نمی‌شود.

الف( درست         ب( درست

جایگاه فعال

83

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

در گیاه گل مغربی دلیل پدید آمدن حالت تتراپلوئیدی )28 کروموزومی( چیست؟

84

بارم: 1

ساده سوالات پرتکرار 1399

ساختارهای همتا و آنالوگ را تعریف کنید.

85

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

ساختارهای همتا و آنالوگ را تعریف کنید.

86

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

ساختارهایی‌که نشان می‌دهند گربه و سفره‌ماهی‌ها دارای نیای مشترکی هستند، ..................

87

بارم: 1

متوسط نهایی 1400

در هر یک از عبارت های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید .

الف( آزمایشات مزلسون و استال ، همانند سازی ..............................DNA )دنا( را تایید کرد.

ب( در گل میمونی صورتی ، بین دگره‌های)الل های( سفید و قرمز رابطه........................ برقرار است .

ج( در گونه زایی هم میهنی ، برخالف گونه زایی دگر میهنی ....................................رخ نمی دهد .

یوتیدی در دنا ........................می گویند. د( به هر یک از توالی های سه نوکلِ

88

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

علت وجود ساختارهای همتا در گونه‌های متفاوت چیست؟

89

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

گونه‌هایی که نیای مشترکی دارند را گونه‌های .................... می‌گویند.

90

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

گونه‌زایی هم‌میهنی در چه شرایطی روی می‌دهد؟

سادهگزینه درست: nullسوال 1 نهایی 1400

دشوارگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی 1398

(AUGCUUGAGUAG)

T

UAA

متوسطگزینه درست: nullسوال 3 سوالات پرتکرار 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 4 سوالات پرتکرار 1399



به جهشی که  باعث قرارگرفتن یک نوکلئوتید به جای نوکلئوتید دیگر شده است، جهش جانشینی می‌گویند. گاهی جهش، رمز یک آمینواسید را

به رمز دیگری برای همان آمینواسید تبدیل می‌کند. این نوع جهش تاثیری بر پروتئین نخواهد گذاشت.

راه‌انداز – افزاینده

UAA )الف

ب( بله- به علت حذف یک نوکلئوتید

الف( جهش مضاعف شدگی

ب( کروموزوم‌های همتا

با تبدیل کدون UUG به کدون پایان UAG، ترجمه زودتر از حالت طبیعی به پایان می‌رسد و پروتئین کوچک‌تر خواهد شد.

الف( 3- خاموش

ب( 1- جابه‌جایی

جهش مضاعف شدن موجب می‌شود تا بخشی از ژن‌های یک کروموزوم جدا شده و به کروموزوم همتا متصل شود. در این حالت کروموزوم

همتا از آن ژن‌ها دارای دو نسخه خواهد بود. این نوع جهش در نیمی از یاخته‌های جنسی حاصل از یک اسپرماتوسیت اولیه دیده می‌شود.

چون نیمی دیگر از یاخته‌های جنسی، جهش حذف را نشان می‌دهند.

جایگاه فعال

نوکلئوتید A به جاي T قرار گرفته است.

در صورتی که در سلول‌های جنسی اتفاق بیافتد.

الف( درست ب( نادرست ج( نادرست

درصورتی که جهش جانشینی، رمز پایان را به رمز یک آمینواسید تبدیل کند که در این صورت پلی پپتید حاصل از آن بلند‌تر خواهد شد.

سادهگزینه درست: nullسوال 5 سوالات پرتکرار 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی 1399

دشوارگزینه درست: nullسوال 7 سوالات پرتکرار 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 10 نهایی 1400

دشوارگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی 1398

سادهگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 13 نهایی 1400

متوسطگزینه درست: nullسوال 14 نهایی 1400

متوسطگزینه درست: nullسوال 15 سوالات پرتکرار 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 16 نهایی 1401



ژنوم – هسته ای - سیتوپلاسمی.

عوامل جهش‌زای فیزیکی مثل پرتوی فرابنفش و عوامل جهش‌زای شیمیایی مثل بنزوپیرن در دود سیگار

اگر جهت جانشینی رمز یک آمینواسید را به رمز پایان ترجمه تبدیل کند که در این صورتپلی پپتید حاصل از آن، کوتاه خواهد شد به این

جهش، جهش بی معنا می‌گویند.

الف -آنزیمی که آمینو اسید فنیل آلانین را می تواند تجزیه کند.                                  ب- خیر

جهش‌های کوچک یک یا چند نوکلئوتید را دربرمی‌گیرند. طبق شکل 2 صفحه 49 کتاب زیست‌شناسی 3، جهش کوچک به سه دسته جانشینی،

حذف و اضافه تقسیم می‌شوند؛ در جهش جانشینی، یک نوکلئوتید جانشین نوکلئوتید دیگری می‌شود و در  جهش‌های اضافه و حذف،

به‌ترتیب یک یا چند نوکلئوتید اضافه یا حذف می‌شود؛ در جهش‌های اضافه و حذف برخلاف جهش‌های جانشینی، طول ژن‌ها تغییر می‌کند. در

جهش‌های کوچکی که طول ژن را تغییر می‌دهند، به طور حتم طول رنای حاصل از رونویسی و در نتیجه تعداد نوکلئوتیدهای آن تغییر می‌کند؛

چون در طی رونویسی، رنابسپاراز در مقابل دئوکسی‌ریبونوکلئوتیدها یک ریبونوکلئوتید مکمل قرار می‌دهد.

به تغییراتی که در تعداد و ساختار فام‌تن‌ها ایجاد می‌شود، ناهنجاری‌ فام‌تنی می‌گویند.

الف( در جهش حذفي، قطعه‌اي از كروموزوم بر اثر شكسته شدن فام‌تن، كاملاً از آن جدا مي‌شود و سلول جديد بعد از تقسيم شدن، فاقد بعضي

از ژن‌هاست. در بسياري موارد جهش حذفي موجب مرگ مي‌شود.

ب( در اين نوع جهش، قطعه‌اي از فام‌تن بر اثر شكسته شدن جدا شده اما به فام‌تن همتا متصل مي‌شود و در این جهش یکی از فام‌تن‌ همتا

فاقد برخی از ژن‌هاست و فام‌تن همتای دیگر از بعضي ژن‌ها دو نسخه دارد.

صفت.

الف( جهش خاموش )0.25(

ب( 22 فامتن)کروموزوم( غیرجنسی )0.25(

الف( جهش مضاعف شدگی

ب( کروموزوم‌های همتا

سادهگزینه درست: nullسوال 17 نهایی 1400

سادهگزینه درست: nullسوال 18 سوالات پرتکرار 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 19 نهایی 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 20 نهایی 1400

دشوارگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 22 سوالات پرتکرار 1399

متوسطگزینه درست: nullسوال 23 سوالات پرتکرار 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 24 نهایی 1400

متوسطگزینه درست: nullسوال 25 نهایی 1398

سادهگزینه درست: nullسوال 26 سوالات پرتکرار 1399



الف( مضاعف شدگی

ب( واژگونی

در صورتی که جهش جانشینی، رمز پایان را به رمز یک آمینواسید تبدیل کند که در این صورت پلی‌پپتید حاصل از آن بلندتر خواهد شد.

به جهشی که  باعث قرارگرفتن یک نوکلئوتید به جای نوکلئوتید دیگر شده است، جهش جانشینی می‌گویند. گاهی جهش، رمز یک آمینواسید را

به رمز دیگری برای همان آمینواسید تبدیل می‌کند. این نوع جهش تاثیری بر پروتئین نخواهد گذاشت.

جهش جابجایی.

در هنگامی که اکسیژن محیط کم باشد.

تغییر شرایط محیط

کاهش

رانش دگره‌ای

کاهش

 الف( رانش دگره‌ا‌ي                 ب( انتخاب طبیعی  

جهش – رانش دگره‌ای – شارش ژن – آمیزش غیرتصادفی – انتخاب طبیعی

متوسطگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 28 نهایی 1401

سادهگزینه درست: nullسوال 29 تشریحی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 30 نهایی 1400
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در متن که در رابطه با پرندگان می‌باشد، سه ایراد علمی مشاهده می‌شود.

ایراد اول( دقت کنید چینه‌دان که بخش حجیم انتهای مری می‌باشد، مربوط به پرندگان دانه‌خوار است؛ نه همه پرندگان. )این نکته در کنکور

99 خارج از کشور مطرح شده است(.

ایراد دوم( دقت کنید این جانوران، فاقد جفت می‌باشند.

ایراد سوم( اندام تخصص یافته برای تولید مثل، در همه این جانوران دیده می‌شود؛ اما اندام تخصص‌یافته برای حفاظت از جنین پس از انجام

لقاح در جنس ماده مشاهده می‌شود نه همه پرندگان!

ساختار استخوان در مهره‌داران استخوانی بسیار شبیه ساختار استخوان در انسان است؛ پس همگی در بخش ساعد خود دارای دو استخوان

متفاوت می‌باشند.

چلیپایی شدن

در میوز 1، هنگام جفت شدن کروموزوم‌های همتا و ایجاد تتراد، قطعه‌ای از یک کروموزوم با قطعه متناظر خود در کروموزوم همتا مبادله

می‌شود. این پدیده را چلیپایی شدن )کراسینگ اور( می‌گویند.

پروفاز و متافاز کاستمان 1

انتخاب طبیعی

منظور از اندازه جمعیت، تعداد افراد آن است.

مجموع همه دگره‌های موجود در همۀ جایگاه‌های ژنی افراد یک جمعیت را خزانه ژن آن جمعیت می‌نامند.

انتخاب طبیعی یکی از عوامل مؤثر بر جمعیت های درحال تعادل است که فراوانی الل‌های مطلوب را افزایش و فراوانی الل‌های نامطلوب را

کاهش می‌دهد.

توجه کنید که در رانش ژنی، تعداد افراد یک جمعیت کاهش می‌یابد اما نمی‌توان گفت الزاماً تنوع ژنتیکی در جمعیت کاهش می‌یابد زیرا

ممکن است هم‌چنان افراد با ژنوتیپ‌های مشابه افراد حذف شده در جمعیت حضور داشته باشند.

مجموع همه دگره‌های موجود در همۀ جایگاه‌های ژنی افراد یک جمعیت را خزانه ژن آن جمعیت می‌نامند.

گوناگونی دگره‌ای در کامه‌ها، نوترکیبی و اهمیت ناخالص‌ها
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الف( صفاتی که جایگاه ژنی آنها در یکی از دوفام تن جنسی قرارداشته باشد.

ب( مجموع همه دگره‌های موجود در همه جایگاه‌های ژنی افراد یک جمعیت را خزانه ژن آن جمعیت می‌نامند.

الف( درست       ب( نادرست

  دارند و معمولاً در سنین پایین می‌میرند. ژنوتیپ افراد مبتلا به بیماری کم خونی ناشی از گلبول قرمزهای داسی شکل ژنوتیپ 

  است و وضع بهتری دارند. گلبول‌های قرمز آن‌ها فقط هنگامی داسی شکل می‌شوند که مقدار اکسیژن محیط کم هتروزیگوت‌ها 

  هستند، در خطر ابتلا به مالاریا قرار دارند این انگل نمی‌تواند در افراد HbAHbS ایجاد بیماری باشد. افرادی که گلبول سالم دارند،که 

  در برابر کند، چون وقتی این انگل گویچه قرمز این افراد را آلوده می‌کند، شکل آنها داسی شکل می‌شود و انگل می‌میرد. پس افراد 

مالاریا مقاوم‌اند.

ژنوم.

فرایندی را که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب می‌شوند، یعنی آن‌هایی که شانس بیش‌تری برای زنده ماندن و تولیدمثل دارند انتخاب

طبیعی می‌نامند.

در گونه‌ای از جانوران، افراد تحمل متفاوتی نسبت به سرما دارند؛ یعنی بعضی‌ها می‌توانند سرمای بیش‌تری را تحمل کنند. اگر سرمای شدیدی

رخ دهد، آنان که سرما را تحمل می‌کنند شانس بیشتری برای زنده ماندن دارند. بنابراین، این افراد، بیشتر از دیگران تولید مثل می‌کنند و در

نتیجه صفت تحمل سرما، بیش از گذشته، به نسل بعد منتقل می‌شود.

الف(نادرست              ب(نادرست                    ج(درست

د(درست                    ه(نادرست                      و(درست

گوناگونی دگره‌ای در کامه‌ها، نوترکیبی و اهمیت ناخالص‌ها

متافاز میوز 1 و پروفاز میوز 2

در میوز 1، هنگام جفت شدن کروموزوم‌های همتا و ایجاد تتراد، قطعه‌ای از یک کروموزوم با قطعه متناظر خود در کروموزوم همتا مبادله

می‌شود. این پدیده را چلیپایی شدن )کراسینگ اور( می‌گویند.
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الف( جهش، رانش دگره ای، شارش ژن، آمیزش غیر تصادفی و انتخاب طبیعی )4 مورد  (

ب( گوناگونی دگره ای در کامه ها ، نوترکیبی و اهمیت ناخالص ها )2 مورد  (

ج( با آلوده شدن گویچه های قرمز افراد   توسط انگل مولد مالاریا، گویچه قرمز داسی شکل می شود و باعث مرگ انگل می گردد.

د( مجموع همه دگره های موجود در همه جایگاه های ژنی افراد یک جمعیت را خزانۀ ژن آن جمعیت می گویند.  

به فرایندی که باعث تغییر فراوانی دگره‌ای بر اثر رویدادهای تصادفی می‌شود، رانش دگره‌ای می‌گویند.

وجود اهمیت افراد ناخالص و مقاومت آنها در برابر ابتلا به مالاریا

1( د )mRNA(                                      2( ب‌ )هلیکاز(

3( هـ )بارزیت ناقص(                               4( ج )بال کبوتر و بال پروانه(

گزینه »ب«

الف( 3              ب( 2                 ج( 1 
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الف( جهش، رانش دگره ای، شارش ژن، آمیزش غیرتصادفی و انتخاب طبیعی )4 مورد (

ب( دیرینه‌شناسی شاخه ای از زیست‌شناسی است که به مطالعۀ سنگواره ها می پردازد.

ج( مطالعات مولکولی  _ تشریح مقایسه ای

د(

 

الف(به فرآیندی که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب می شوند.یعنی آنهایی که شانس بیشتری برای زنده ماندن و تولید مثل دارند.

ب(کار یکسان- طرح متفاوت دارند.

بال کلاغ و بال پروانه مونارک مربوط به ساختارهای آنالوگ می‌باشند و اندام‌های جلویی دلفین و شیرکوهی مربوط به ساختارهای همتا

می‌باشند. ساختارهای همتا و آنالوگ بخشی از تشریح مقایسه‌ای هستند. تشریح مقایسه‌ای خویشاوندی گونه‌ها را آشکار

می‌کند.                  

شارش ژن بین دو جمعیت

سوسمارها

دیرینه‌شناسی
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الف( اول _ طبیعی                                     

ب( شیر کوهی _ پستانداران        

ج( همانند _ برخلاف                                  

د( همتا _ کارآمد

در طی گونه‌زایی دگرمیهنی، وقوع فرایندهایی مانند جهش باعث ایجاد گامت‌های متفاوت با والدین می‌شود. در طی گونه‌زایی هم‌میهنی نیز

جهش‌ها باعث ایجاد گامت‌های جدید می‌شوند.

ساختارهای وستیجیال ردپای »تغییر گونه‌ها« هستند و این نشان‌دهنده‌ی وجود رابطه بین یک جاندار با جانداران دیگر می‌باشد.

خویشاوندی

گاهی بین جمعیت‌هایی که در یک زیستگاه زندگی می‌کنند، جدایی تولید مثلی اتفاق می‌افتد و درنتیجه، گونه جدیدی حاصل می‌شود. این

نوع گونه‌زایی را گونه‌زایی هم‌میهنی می‌نامند. درگونه‌زایی هم‌میهنی، برخلاف گونه‌زایی دگرمیهنی، جدایی جغرافیایی رخ نمی‌دهد.

شیرکوهی

الف(جهش حذف                      ب(وستیجیال                              ج(الل 

                                           ب( ساختارهای آنالوگ  الف( 

ج( گونه‌زایی دگر میهنی                        د( خطای میوزی )کاستمانی( 

هم‌میهنی

اندام‌های همتا – ساختارهای آنالوگ
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الف( 4 نوع 

   )راه حل بارم ندارد.( ب( 

والدین: 

گامت‌ها:          

فرزندان:

ج( AaBBCc   )زیرا دارای 4 دگرۀ بارز می‌باشد، در حالی که گیاه دیگر 3 دگرۀ بارز دارد.(

د( قسمتی از یک کروموزوم )فام‌تن(  به کروموزوم )فام‌تن( همتای جابجا می‌شود.

ه_( ساختار همتا

و( مجموع همه الل‌های )دگره‌های( موجود در همه جایگاه‌های ژنی  افراد یک جمعیت  را خزانه ژنی آن جمعیت می‌گویند.

هم‌میهنی

الف(اپراتور                                      ب( تصادفی                                         ج( پیوسته 

د( بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می افزاید.                                      ه( انواعی از                       و(توالی های

اشتباه میوزی و پدیدۀ جدا نشدن کروموزوم‌ها

اندام‌هایی که طرح ساختاری آنها یکسان است، اندام‌ها یا ساختارهای همتا می‌نامند. ساختارهایی را که کار یکسان اما طراحی متفاوت دارند،

ساختارهای آنالوگ می‌نامند.

اندام‌هایی که طرح ساختاری آنها یکسان است، اندام‌ها یا ساختارهای همتا می‌نامند. ساختارهایی را که کار یکسان اما طراحی متفاوت دارند،

ساختارهای آنالوگ می‌نامند.

مقایسه اندام‌های همتا نشان می‌دهد ساختار بدنی برخی گونه‌ها از طرح مشابهی برخوردار است.

الف(نیمه حفاظتی                                  ب(بارزیت ناقص

پ(جدایی جغرافیایی                                ت(رمز
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زیست‌شناسان بر این باورند که گونه‌های دارای ساختارهای همتا، نیای مشترکی دارند یعنی این که در گذشته از گونه مشترکی مشتق شده‌اند.

خویشاوند

گاهی بین جمعیت‌هایی که در یک زیستگاه زندگی می‌کنند، جدایی تولید مثلی اتفاق می‌افتد و درنتیجه، گونه جدیدی حاصل می‌شود. این

نوع گونه‌زایی را گونه‌زایی هم‌میهنی می‌نامند. درگونه‌زایی هم‌میهنی، برخلاف گونه‌زایی دگرمیهنی، جدایی جغرافیایی رخ نمی‌دهد.
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